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Συµβουλευτική Επιτροπή  Σηµείωση 

Επανεξετάζοντας τις   
Πολιτικές για τα ΜΜΕ   
στην Ευρώπη:  
Η Αξία των Ελεύθερων 
και Ανεξάρτητων ΜΜΕ 
και η Επανάκτησή τους 
στις Σύγχρονες            
∆ηµοκρατικές Κοινωνίες 



To MEDIADEM είναι ένα ευρωπαϊκό ερευνητικό 
πρόγραµµα που στόχο έχει να κατανοήσει και να 
εξηγήσει τους παράγοντες που προωθούν ή, αντιθέ-
τως, εµποδίζουν τη διαµόρφωση πολιτικών για την 
ενίσχυση της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας των 
ΜΜΕ. Το πρόγραµµα θα συνδυάσει τη µελέτη επιµέ-
ρους χωρών µε τη συγκριτική ανάλυση διάφορων 
τύπων ΜΜΕ. Θα διερευνήσει τις διαδικασίες χάραξης 
πολιτικής για τα ΜΜΕ σε 14 ευρωπαϊκές χώρες, λαµ-
βάνοντας υπόψη το κοινωνικό-πολιτικό, οικονοµικό 
και πολιτιστικό πλαίσιο µέσα στο οποίο λαµβάνουν 
χώρα, και θα εξετάσει τις ευκαιρίες και τις προκλή-
σεις που προκύπτουν από την ανάπτυξη νέων  µέσων 
πληροφόρησης για την ελευθερία και την ανεξαρτη-
σία των ΜΜΕ. Τέλος, θα αναλύσει σε βάθος την επί-
δραση που ασκεί η ΕΕ και το Συµβούλιο της Ευρώ-
πης στη διαµόρφωση των κρατικών πολιτικών για τα 
ΜΜΕ.  

Η ταυτότητα του προγράµµατος 

Να κατανοήσει τα ΜΜΕ στο σύγχρονο, πο-
λυσύνθετο περιβάλλον πληροφόρησης, τις 
έννοιες «ανεξαρτησία» και «ελευθερία των 
ΜΜΕ» και τη σηµασία τους για τη δηµοκρα-
τία. 

Να διερευνήσει τον τρόπο διαµόρφωσης και 
εφαρµογής των πολιτικών για τα ΜΜΕ και 
να προσδιορίσει τους παράγοντες που επη-
ρεάζουν τη σχετική διαδικασία. 

Να προσδιορίσει τα ρυθµιστικά µοντέλα που 
ενισχύουν την ελευθερία και την ανεξαρτησί-
α των ΜΜΕ. 

Να έρθει σε επαφή µε διαµορφωτές πολιτι-
κής και εκπροσώπους της κοινωνίας των 
πολιτών µε στόχο τη προώθηση προτάσεων 
πολιτικής που ευνοούν την  ελευθερία και 
την ανεξαρτησία των ΜΜΕ.  

Να διαµορφώσει συγκεκριµένες προτάσεις 
πολιτικής για κρατικούς και µη κυβερνητι-
κούς φορείς, την ΕΕ και το Συµβούλιο της 
Ευρώπης. 

Οι στόχοι του προγράµµατος 

Στάδιο 1:  Καταγραφή του υπάρχοντος πλαισίου 
και θεωρητική ανάλυση 

Στο πρώτο στάδιο θα οριστεί το θεωρητικό υπόβα-
θρο της έρευνας και θα παρουσιαστούν ο χώρος των 
ΜΜΕ και τα σχετικά ρυθµιστικά συστήµατα στις 14 
χώρες που µελετά το πρόγραµµα. 

Στάδιο 2: Περιπτωσιολογικές µελέτες 

Στο δεύτερο στάδιο του προγράµµατος, η ερευνητική 
οµάδα θα µελετήσει τη σύνθεση των πολιτικών για 
τα ΜΜΕ σε κάθε µια από τις χώρες που λαµβάνουν 
µέρος στο πρόγραµµα, διερευνώντας  τη συµβολή 
τους στη δηµιουργία ενός περιβάλλοντος που ευνοεί 
τη λειτουργία ελεύθερων και ανεξάρτητων ΜΜΕ. Η 
ανάλυση θα συµπεριλάβει τόσο τα παραδοσιακά όσο 
και τα νέα µέσα ενηµέρωσης και θα εστιάσει στον 
τρόπο εφαρµογής των ρυθµιστικών, αυτο-
ρυθµιστικών και συν-ρυθµιστικών µέτρων που έχουν 
υιοθετηθεί.  

Στάδιο 3:  Συγκριτική ανάλυση 

Τα δεδοµένα που θα προκύψουν από το δεύτερο 
στάδιο του προγράµµατος θα αποτελέσουν τη βάση 
για τη συγκριτική µελέτη και αξιολόγηση των διαφο-
ρετικών µοντέλων διαµόρφωσης πολιτικής για την 
προώθηση της ελευθερίας και της ανεξαρτησία των 
ΜΜΕ. 

Στάδιο 4: ∆ιατύπωση προτάσεων πολιτικής 

Στο τελευταίο στάδιο θα διατυπωθούν συγκεκριµέ-
νες προτάσεις πολιτικής προς τους αρµόδιους φορείς, 
κρατικούς και µη, την ΕΕ και το Συµβούλιο της Ευ-
ρώπης και θα αναδειχθούν βέλτιστες πρακτικές για 
την προώθηση της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας 
των ΜΜΕ. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράµµατος, η οµάδα 
θα επιδιώξει την όσο το δυνατόν πιο ευρεία διάδοση 
των αποτελεσµάτων της έρευνας, καθώς και την 
ανταλλαγή απόψεων µε φορείς αρµόδιους για τη 
διαµόρφωση πολιτικής, τα ΜΜΕ και την κοινωνία 
των πολιτών. 

Σχέδιο εργασίας 

Προσδοκώµενα αποτελέσµατα 

Λεπτοµερής κατανόηση των συνθηκών υπό 
τις οποίες τα ΜΜΕ µπορούν να ενισχύσουν 
το δηµοκρατικό διάλογο και τη συµµετοχή 
στα κοινά. 

Εις βάθος γνώση των εργαλείων πολιτικής 
που στηρίζουν την ελευθερία και την ανεξαρ-
τησία των ΜΜΕ. 

Κατανόηση του αντίκτυπου των νέων µέσων 
πληροφόρησης στην ελευθερία και την ανε-
ξαρτησία των ΜΜΕ. 

Ενίσχυση του διαλόγου µεταξύ των φορέων 
χάραξης πολιτικής, των ΜΜΕ, της ακαδηµαϊ-
κής κοινότητας και της κοινωνίας των πολι-
τών σχετικά µε το ρόλο των ΜΜΕ για την 
ενίσχυση της δηµοκρατίας. 

Ρυθµιστικά µοντέλα για τα ΜΜΕ 

Οι χώρες που θα µελετηθούν έχουν επιλεγεί έτσι 
ώστε να αντικατοπτρίζουν την ποικιλία των ρυθµιστι-
κών µοντέλων και την πληθώρα των παραγόντων που 
δύνανται να επηρεάσουν το σχεδιασµό και την εφαρ-
µογή των πολιτικών για τα ΜΜΕ. Ειδικότερα, οι χώ-
ρες του MEDIADEM αντιστοιχούν στα διάφορα µο-
ντέλα συστηµάτων ΜΜΕ, όπως αυτά έχουν οριστεί 
από τους Daniel C. Hallin και Paolo Mancini στο 
βιβλίο τους Comparing Media Systems: Three Models 
of Media and Politics: το «Μεσογειακό» ή 
«Πολωµένο Πλουραλιστικό» (Ελλάδα, Ιταλία, Ισπα-
νία), το «Βόρειο-Ευρωπαϊκό» ή «∆ηµοκρατικό Κορ-
πορατιστικό» (Βέλγιο, ∆ανία, Φινλανδία, Γερµανία) 
και το «Βορειοατλαντικό» ή «Φιλελεύθερο» (Μεγάλη 
Βρετανία). Επιπλέον, το πρόγραµµα καλύπτει χώρες 
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (Βουλγαρία, 
Εσθονία, Ρουµανία, Σλοβακία) και χώρες υποψήφιες 
προς ένταξη στην ΕΕ (Κροατία, Τουρκία). 


